

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la Corrijo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELEFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de ídem, un trimestre. 4'50 —
Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO
NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Martes 19 de Octubre de 1897

Año XIII—Núm. 3679

En la funeraria de Manuel Rodríguez, Corrijo, 28, se han recibido de Italia preciosas coronas, que se darán a precios sumamente económicos.

BONITA OCASION

para transformarse de pobres en ricos Emigración al Brasil; pasajes gratuitos para los estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para más detalles, dirigirse al agente general en esta provincia, don Cándido Dalama, con residencia en Villar de Peralonso, quien facilitará cuantos datos se le pidan. También facilita pasajes a precios económicos y al fado, dando buenas garantías, para Montevideo, Buenos Aires, Puerto-Rico y Habana. 90—d—82

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca. Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espos y Mina, 8.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Unico depósito para la venta de píldoras esbifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—106

SE ARRIENDA el coto redondo de Abusejo de la Maza, con roturación de 250 a 300 huebras; para tratar, con don Amador Vicente, en Salamanca, Meléndez, 3. d—14

SE VENDI una casa sita en esta ciudad, calle de las Viejas, número 2, que consta de piso principal y planta baja, con espacioso corral y cuadras. Mide una extensión superficial de 286 metros cuadrados. Del precio y condiciones puede tratarse con su dueña, que vive en ella. 10—1

Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero 13, San Pablo 13, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA 15—San Pablo—15

SOCIEDAD EXPLOTADORA

DE LA

Plaza de Toros

Los señores accionistas, pueden pasar a recoger el dividendo de 17 1/2 pesetas por acción a casa del señor tesoro de la Sociedad, Corrijo 4 y 6, todos los días no festivos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Es preciso para cobrar el dividendo la presentación de las acciones. Por acuerdo de la Junta.—El Secretario, Nicolás Alcalá. 22—11

SE TRASPASA la fonda de la estación del ferrocarril de Fregeneda; al mismo tiempo se hace saber que tiene pupilos abonados. Para informarse, dirigirse a Pascual Esteban, fondista de la misma. 8—1

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

ALREDEDOR DE UN DISCURSO

Me parece un poco injusto el señor Núñez Sampelayo, al afirmar que el socialismo admite y pretende entre sus reivindicaciones, el feminismo, sin otro objetivo que el aumentar el caudal de la familia.

Eso dice en el precioso discurso de apertura de la Universidad.

El socialismo, tal y como hoy lo entienden las diferentes escuelas modernas, no tiene nada que ver con aquellas de hace algunos años, donde todo era utópico, si bien con un fondo de generosidad que las hacía simpáticas.

Pero la realidad se ha impuesto y hoy ya no consideramos practicables las lucubraciones de Saint-Simón, ni damos a las teorías de Eufantin y Augustó Compe y Roberto Owen más que un valor histórico de relativa importancia.

El sausimonismo, con haber nacido de hombre tan grande como el conde Claudio Enrique de Saint-Simón, cayó porque no se amoldaba a las necesidades sociales. Era un sistema demasiado radical, y algunas de las bases en que se asentaba, como la quinta, por ejemplo, en que establecía la nivelación de sexos, constituían un verdadero atentado contra el hogar, única institución que el hombre en todas épocas y circunstancias respeta y glorifica.

Resabios de estas escuelas quedan por esos mundos de Dios, y son buena prueba de ello, lo que a diario se escribe y dice del socialismo.

El desconocimiento de lo que es y significa éste, llega a extremos inconcebibles.

Hay quien confunde lastimosamente los términos comunismo y socialismo hasta el extremo de considerarlos sinónimos.

La base del comunismo estriba en la absoluta y terminante comunidad de bienes, mientras que el socialismo, tal y como lo queremos y comprendemos los socialistas de buena fé, está representado por un régimen dentro del que el trabajo esté protegido eficazmente contra el abuso del capital.

Bien sé yo que el erudito señor Núñez Sampelayo sabe bien a qué atenerse respecto a las consideraciones que dejo escritas, y que con él no reza nada de lo que llevo dicho. Es posible que al afirmar en su discurso que los socialistas desean utilizar el trabajo de la mujer con el fin de aumentar el caudal de la familia, no pensará en aplicar semejante afirmación a mis socialistas.

Sí, a mis socialistas, que no tienen nada de común con los fanáticos que ignoran hasta el sentido de la palabra socialismo.

El verdadero socialismo, el serio, el del triunfo seguro más o menos tarde, lejos de querer utilizar el trabajo de la mujer en la fábrica, tiende a sustraerla de todo aquello que suponga apartamiento del hogar.

El obrero sabe que la fábrica es el banderín de enganche para la prostitución; sabe que el aire de la fábrica, es funesto para todos, pero principalmente para la mujer y para el niño, pues cuantas estadísticas se publican, señalan una mortalidad que asusta para esos débiles seres, y da miedo leer lo que acerca de esto escribe con datos irrefutables el mismo doctor Hirth, citado en el discurso por el señor Núñez Sampelayo.

Esto sabe el obrero y sabe también que si la mujer acude a la fábrica, tienen que quedar sus hijos en la casa, abandonados, sin mano amiga que dirija sus afectos, que estimule y aliente sus virtudes, que corrija sus malas inclinaciones. Llegan los pobres niños prematuramente a la pubertad con el corazón frío, porque a su hogar, mientras niños, le faltaba el calor que da el amor materno. Las necesidades de la vida les obligan a trabajar pronto, desatendiendo el desarrollo físico y la educación moral. Tras de esto, el vicio, la ausencia de ese sentido ético, que sólo la madre inculca en el alma del niño; después la deprayación; el odio a todo lo humano y lo divino; un excepticismo negro que degenera en ansia febril por gozar placeres de bestia lasciva; la atrofia, en fin, del alma y el triunfo espléndido de la carne.

Por eso la mayor parte de los congresos socialistas que se celebran en Europa y América, se ocupan con preferencia del trabajo de la mujer y de los niños, pidiendo constantemente una reglamentación más compasiva de aquel, ya que es imposible al obrero, por exigüidad de su salario, prescindir hoy de la cooperación de su mujer. De que actualmente vaya ésta a la fábrica, no se infiere que sea impulsada a ello por la codicia de allegar más recursos al fondo común. Esa es la resultante, pero a buen seguro que, si el obrero ganara lo suficiente para subvenir por sí solo a las necesidades de su casa, de ésta no saldría nunca la mujer.

La vida cada día es más cara; la máquina ha triunfado de la mano de obra hasta el punto de quedar convertido el obrero en un simple auxiliar de aquella; el valor del trabajo del obrero ha disminuido notablemente, porque, si antes era preciso que el obrero supiese el oficio, hoy ya ni eso es necesario, pues la máquina se encarga de realizar las mas delicadas obras. Le ha sustituido casi por completo, y en la industria moderna la máquina es el todo. Ya no es necesario el obrero, y el salario, por tanto, ha de estar en relación con el valor de aquél.

Y aquí salta una deducción. Vida más cara y salario más bajo, por fuerza ha de resultar déficit, que hay que llenarlo. con lágrimas de mujer.

Ocurre un fenómeno—que hace tiempo han hecho observar sociólogos y médicos—en las poblaciones eminentemente industriales y en las cuales, precisamente por eso, la población es en su gran parte obrera.

Quiero hablar de la desproporción que existe entre la natalidad y la mortalidad. Francia se despuebla, han dicho con gritos de desaliento muchos observadores.

Es verdad; pero a mí no me sorprende el hecho. Es una consecuencia naturalísima de lo que dejo escrito. El salario del obrero es insuficiente para sostener una familia numerosa, y antes que el hambre, prefiere aquel no crearla.

Para llegar a tal resultado, claro es que hay que inmoralizarse. Y se inmoraliza, y no cree repugnante acudir a esos centenares de médicos sin conciencia que pululan por París y otras grandes capitales y que practican la ovariectomía en menos tiempo que el que tarda en persignarse un cura loco.

Y adelante. Medios menos cruentos, aun cuando igualmente inmorales? La industria descubre mucho y se da maña para llegar al fin apetecido.

De esto no hago responsable al obrero. ¡Más cornás da el hambre!, exclamaba con su poquito de filosofía el infortunado matador de toros Espartero.

Eso digo yo. Cornadas y muy crueles se infiere en el alma el mismo obrero que renuncia deliberadamente al amor entrañable de los hijos, a sus caricias y a sus besos, tal vez los únicos puros que reciba

en esta tierra baja; pero para traerles a recibir las cornadas del hambre, bien se están por allá.

¡Mis socialistas!, decía más arriba. Esos son pocos. Yo mismo me reprocho muchas veces, porque no me considero de los de la cepa casi ideal que mi mente sueña.

Es posible que haya contradicción entre muchas cosas de mi vida y muchas de las que escribo casi a diario para publicaciones socialistas.

Hay que ser sinceros. Pero allá voy. A una sociedad más buena, más cristiana; a una sociedad donde las palabras fraternidad y justicia sean algo más de lo que significan y son en esta en que vivimos; a una sociedad en la que sean imposibles las cornadas del hambre, porque el trabajo redentor nos ofrezca lo suficiente a todos para dar al estómago lo que exige a diario con despótica brutalidad, y al alma el consuelo y la paz que surgen del amor mútuo de hermanos que debemos profesarnos los hombres.

¿Que hay que andar mucho camino y muy penoso hasta llegar a esa tierra de promisión? Ya lo sé. ¿Que eso no es lo que quieren los socialistas de hoy? En su mayoría es verdad; pero por eso es por lo que estamos más obligados a trabajar en pró de aquel ideal, combatiendo todo cuanto de utópico tengan las aspiraciones de los socialistas y enalteciendo las doctrinas santas de fraternidad, igualdad y libertad, hasta llegar a una sociedad en la que nadie tenga derecho al hambre y todos tengamos derecho al trabajo.

Me he separado bastante, contra mi deseo, de la cuestión que enunciaba al principio. Pero creo que mi ilustre maestro, el señor Núñez Sampelayo, quedará convencido de que, entre las vindicaciones del socialismo, no entra apartar a la mujer del santuario del hogar, y que si hoy concurre a la fábrica, al taller o al muelle, es impulsada por necesidades materiales que se derivan del encarecimiento de la vida moderna y de lo reducido del jornal del obrero.

Termino ya, y de nuevo reitero a mi respetable amigo y maestro la expresión de mi admiración y cariño por su obra bellísima.

CROTONTILO.

Nuestro querido amigo el señor Bullón de la Torre ha dirigido a los suyos del distrito que ha representado varias veces, el siguiente manifiesto:

A los electores del distrito de Sequeros

Queridos amigos y paisanos: Deberes políticos ineludibles, a los que no ha sido posible sustraerme por imponerme su acatamiento la disciplina de los partidos, me obligan a separarme temporalmente de vuestro lado. El Gobierno de S. M. ha estimado necesarios mis servicios en la provincia de Palencia, y aunque esta resolución contraria mis propósitos, fuerza ha sido aceptar el cargo de Gobernador con que se han dignado honrarme; que si semejantes nombramientos jamás deben solicitarse, tampoco es lícito reluir su desempeño cuando los jefes los señalan como puestos de combate, de honor y de confianza.

Tengo, pues, con harto sentimiento mío, que alejarme de vosotros; pero este alejamiento no significa abandono ni olvido por mi parte. Os tengo demasiado cariño para abandonaros; hemos dado demasiadas batallas juntos para que nunca os pueda olvidar; me habéis probado en demasiadas ocasiones vuestra lealtad y vuestro afecto para que yo no os corresponda siempre co-

mo merecís, pues jamás la odiosa semilla de la ingratitud ha germinado en mi pecho, ni debe germinar en los corazones generosos de los que se llaman mis amigos.

No; yo no os abandono; pero como desde el Gobierno civil de Palencia no os puedo atender como quisiera, he pensado en que me sustituya en el cumplimiento de mis deberes para con vosotros, otro yo, perfectamente identificado conmigo, amigo mío del alma y paisano queridísimo, en quien podéis depositar toda vuestra confianza y á quien podréis acudir en todo cuanto os interese, seguros de que ha de atenderos con la misma cariñosa solicitud y con mayor eficacia que yo mismo.

Este leal amigo, que no ha vacilado un instante en hacer el sacrificio de aceptar mi representación, es don Isidoro García Barrado, exdiputado á Cortes, y una de las personas en que la provincia toda de Salamanca y el partido liberal cifran tan grandes como fundadas esperanzas, por las condiciones de carácter é inteligencia que le adornan.

Acudid á él como si á mí mismo fuera; obedecedle también como si de mí propio se tratara, y contad siempre con el invariable cariño que os profesa vuestro amigo y paisano,

AGUSTÍN BULLÓN DE LA TORRE.

Madrid 15 de Octubre de 1897.

CARTA DE MADRID

Octubre 18.

Lo del día

Es para preocupar seriamente el renacimiento de las ideas socialistas en España. De pocos años á esta fecha, los socialistas, que antes eran pocos y sueltos, se han constituido en una regular agrupación organizada y militante. Se les tomó en broma, y ya se vé el resultado de aquella despreocupación. Están sin duda alguna bien dirigidos, y si no se les dedica mayor atención que hasta hoy, pueden poner al país en conflictos difíciles.

La campaña que ahora han emprendido en muchas é importantes poblaciones es sumamente peligrosa. Ya lo saben ellos. Van derechas al corazón de las madres esas retóricas sobre la desigualdad en el tributo de sangre.

Dado el carácter revolucionario del socialismo, lo que á éste convendría en realidad, es un ejército en que no sirvieran las clases conservadoras. Pero, ellos piden el servicio obligatorio con un fin inmediato: buscando la protesta y acaso el desorden mientras subsista el actual sistema de reclutamiento.

Alcance de noticias

Hoy no ha podido ir á Palacio á despachar con S. M. el ministro de Gracia y Justicia, por hallarse ligeramente enfermo. En su nombre lo ha hecho el señor Gullón, el cual ha puesto á la firma de la Regente un decreto nombrando embajador en París al señor León y Castillo, y del departamento de Gracia y Justicia varios decretos de traslados de magistrados de Audiencias provinciales.

El rey de Siam ha estado visitando esta mañana el Museo Naval.

París 18.—Se anuncia que el señor Martín, cónsul de Francia en Cartagena, será destinado para igual cargo en la Habana.

Ha fondeado en Cartagena el cañonero «Rubí», procedente de Almería. En Algeciras, el aviso francés «Cosmao» procedente de Tánger.

Habana 17.—Primera noticia naufragio «Tritón» dispuse saliera cañonero «Cristina» y remolcador «Sussie» lugar siniestro, cinco millas Dominica, bajo duro chubasco que le atravesó escorando sobre babor hasta quedar dormido zozobrando cuatro horas después. Cañonero «Cristina» salvó 15 naufragos á tres millas tierra. Entre éstos, alférez infantería de Marina Isafas Alvarez, s gundo sobrecargo Corrales, contra maestre, tres marineros, un ca-

marero, un sargento, tres soldados y cuatro pasajeros. Remolcador «Sussie» salvó más naufragos, número y nombres se ignora por no haber regresado.—Navarro.

Ha salido de Alicante, para cruzar, el cañonero «Diligente» y de Palma de Mallorca la cañonera «Atrevida».

Se ha dispuesto el pase como alumno á la escuela de torpedos, del alférez de navío don Rafael Guitian, que se encuentra en la escuadra.

Ha sido nombrado ayudante personal del capitán de navío de primera don Ramón Balbiani, el teniente de navío don Ramón Pardo y Puzo.

Se ha concedido permuta en sus respectivos destinos á los contadores de navío don José Muñoz Sánchez y don Valentín Arroniz; ídem ídem á los contadores de navío y de fragata, respectivamente, don Luciano Briones y don José María Cánovas.

Ha sido nombrado para auxiliar los trabajos del nuevo «Reina Regente», el jefe de primera don Pedro Suárez.

Se ha concedido el retiro, con el haber provisional de 5.400 pesetas anuales, al jefe de primera don Marcelino Díaz.

Se ha concedido la continuación en el semáforo de la Estaca de Bares (Ferrol), por tres años más, al auxiliar don Andrés Fau iño.

Para sustituir á los médicos primeros don Matías Zaragoza y don Andrés Castro y al segundo don Manuel Ballesteros, que han sido destinados al apostadero de Filipinas, han sido nombrados los 2 primeros don Alejandro Lalleman y don Luis Vicente y el segundo don Eduardo Parra. Estos señores desempeñarán los cargos que aquellos tenían en la Península.

Se han concedido dos meses de licencia para el Ferrol y Carvallo, al maquinista mayor de segunda don Manuel Pardo, que sirve en la escuadra.

Ha sido propuesto para ocupar una de las vacantes de ayudantes en la comandancia de la Coruña, el teniente de navío don Victoriano Suances.

En el correo de esta noche se enviará al capitán general del Ferrol la Real orden relativa al acuerdo tomado por la Junta consultiva en lo referente al conflicto de la pesca en el Ferrol.

A las siete de la tarde aún no han terminado hoy los exámenes de infantería de marina.

Los exámenes á quienes correspondía han sido los 10 primeros, empezando, como ya hemos dicho, por los ejercicios de aritmética.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 64'80. Exterior, 80'40. Amortizable, 78'00. Cubas viejas, 94'90. Cubas nuevas, 78'95. Banco, 421'00. Tabacos, 211'00. Empréstito de Aduanas, 97'40. Empréstito filipino, 95'45. París vista, 30'50. Londres vista, 32'87.

Telegrafían de la Habana, que hasta ahora sólo han aparecido 42 naufragos del «Tritón». Faltan 120 cuya suerte se ignora. Se supone que algunos hayan conseguido salvarse asidos á los fragmentos del buque y se encontrarán luchando con las olas. Los supervivientes refieren escenas horribles. En un bote se salvaron 20 en los primeros momentos, pero algunos, víctimas del oleaje, cayeron al agua, sin que fuera posible salvarlos. Otros se salvaron nadando y muchos estuvieron 24 horas en el mar sosteniendo ruda lucha con las olas. Varios han sido devorados por los tiburones. Perecieron señoras y niños, entre ellos una madre con dos hijos, gemelos de 15

meses. Un capitán, su esposa y su hija perecieron abrazados. Se dice que el capitán del «Tritón», en el momento de hundirse el buque, se disparó un tiro de revólver en la cabeza. Iban á bordo el capitán de infantería de Marina don Luis Pereira Pames, el teniente de dicho cuerpo don Isafas Alvarez Díez, el capitán del regimiento de Valencia don Alfredo Soriano, el oficial segundo de administración militar don Alejo Marín Segundo, el factor don Tomás Alencibia con su señora y dos niños y el capitán de infantería don Luis Muñoz.

El general Weyler ha obsequiado con un banquete de despedida á los coroneles de voluntarios de la Habana y Matanzas.

Comunican de Gibraltar que el acorazado portugués «Adamastor» salió anoche á recorrer la costa del Riff, y el «Lombardía» continúa esperando órdenes de su gobierno.

Telegrafían de Liverpool que han salido con dirección á la costa de oro varios oficiales ingleses que van á formar parte de las expediciones destinadas á ocupar militarmente el interior de Lagos.

AGENCIA ALMODOBAR.

EL BIEN POR EL MAL

Con la cara azotada por la lluvia y el paso lento de bestia cansada, camina por las calles fangosas de París un hombre que en vano se detiene á pedir trabajo en las puertas de todos los talleres.

Está calzado con gruesos borcegues claveteados, cubiertos de barro y llenos de agujeros; era un poema de miseria, pues parecía, según la pintoresca frase de Mürger, «haber dado la vuelta al mundo con los pies del Judío Errante».

Era joven aún; su fisonomía, aunque franca, tenía ese aspecto de ferocidad que dá una barba inculta. Sus espaldas parecían encorvadas por el continuo azote de la lluvia, y bajaba por el boulevard Malesherbes, hasta que encontró un banco sobre el cual se desplomó como una piedra.

Y cayó en profundas reflexiones. Pensó que había dejado su tierra de Limousin por venir á amasar yeso á la villa de París, tan atractiva como inhospitalaria. Pensó, sobre todo, en que no tenía dinero, ni trabajo, ni hogar, mientras que un propietario inexorable le había expulsado de la bohardilla que habitaba en lo alto del barrio de Valeville. ¡Ah! ¡que inhumano era aquel propietario! Un banquero que poseía cuatro ó cinco casas... ¿en qué boulevard?... ¡Ah! sí, en el boulevard Malesherbes.

El desgraciado levantó la cabeza, muy agitado.

Delante de sí tenía una casa de fastuosa apariencia, en cuyas ventanas se agitaba una iluminación espléndida. ¡Extraña coincidencia! Después de recorrer varias veces Clichy Levallois en busca de trabajo, había ido á sentarse frente al hotel mismo de su propietario.

Y el desgraciado exclamaba: —¿Por qué este hombre, que tiene tantos millones, me arroja brutalmente á la calle, con calentura, y apesar de que no vale mi deuda lo que una piedra de su casa de príncipe?

—Hubiera continuado mucho tiempo en tan triste soliloquio, si un hombre de aspecto sospechoso que examinaba detenidamente aquel hotel, no le hubiera llamado la atención profundamente.

II

Este último pareció molestarse un poco con la presencia del lemosin; disimuló, sin embargo, el gesto de mal humor que cruzó por su cara como un relampago, y dirigiéndose al desdichado vagabundo, le dijo: —Buen tiempo, amigo mío, para los ricos.

—Sí, muy hermoso para los que se calientan en buen fuego y duermen en buena cama.

—El vecino es mucho más feliz que nosotros ¿eh?

—Mejor para él. El recién llegado se acercó al sugeto de los zapatoneros, y mostrándole el espléndido hotel, añadió:

—¡Escuchad! Si no me equivoco, soy un pobre diablo y quisiera haceros partícipe de un buen negocio; vuestro aspecto me indi-

ca que no tenéis más posada que el raso para esta noche.

Me explicaré mejor. El hotel de enfrente pertenece al riquísimo banquero Santiago Durier, un rico que no se compadece de los pobres... Esta noche da fiestas, recepciones, comidas, bailes, y creo que á favor de ese ruido fastuoso se le puede dar un buen golpe... Los criados serán insuficientes para atender á los convidados... Las cajas de caudales estarán descuidadas... porque están en los pisos bajos del hotel... Es muy fácil entrar á saquearlas... Cuento con un compañero decidido... ¿quieres ayudarnos tú?... La operación nos proporcionará un pedazo de pan á cada uno... Nada de escrúpulos.

Santiago Durier no quedará en la miseria, porque nosotros le sustraigamos el pedazo de pan que necesitamos llevar á la boca.

Antes de terminar, estas palabras el campesino se levantó de su banco como movido por un resorte, y replicó, temblando de indignación:

—¡Jamás!

—¡Hola!—replicó el otro.—He equivocado el camino... ¿Conque el señor es tan delicado?... ¡Pues no hablemos más Buenas noches!

Y se levantó tratando de alejarse á toda prisa, pero á los pocos pasos volvió para dirigir al campesino esta siniestra amenaza: —¡Cuidaos de decir ni una palabra!

III

El miserable continuó su camino azotado por la fría é incessante lluvia que caía sin cesar; hervían en su cerebro ideas que le decían claramente lo que se tramaba aquella misma noche contra su implacable propietario, contra aquel rico tan poco compasivo con los que sufren.

—¡Bah! ¿A mí qué? ¡Que se las arreglen como quieran!—gruñía entre dientes.

—¿Acaso él se preocupa de los demás?

Y dicho esto para tranquilidad de su conciencia, y cuando se disponía á olvidar tan extraña aventura, le pareció que alguien murmuraba á su oído:

—¡Haz bien por mall!

—¿Dónde diablos he oído yo esto?—pensó.

Y cuando revolvió en su memoria todos los recuerdos del pasado, pasó delante de sus ojos la blanca imagen de su profesor de Saint Isieix, aquel anciano profesor que le enseñó á leer.

—¡Haz bien por mall!

El dominio de aquella voz fué decisivo. Tan pronto como divisó el rojo farol de un puesto de policía, entró, y allí bajo el méchero de gas que alumbraba la estrecha mesa del comisario, rodeado de agentes y dándole muchas vueltas al sombrero, destrozado por la lluvia, entró sus callosas manos, con voz lenta, pero firme, dijo:

—Amenaza un gran peligro al señor Santiago Durier, banquero que vive en el boulevard Malesherbes... El golpe se dará esta noche... Vigila la casa... Y por piedad! dadme un pedazo de pan y un rincón para dormir esta noche.

AGUSTO FAURE.

Crónica local y provincial

Por los agentes de la autoridad fueron detenidos anoche en la Plaza de la Libertad dos individuos que blasfemaron y armaron gran escándalo.

Por falta de número suficiente de conccejales no pudo el Ayuntamiento celebrar ayer sesión ordinaria. Mañana tendrá lugar la subsidiaria correspondiente.

Todas, ó la mayor parte de las tardes, á la hora en que los coches van á la estación, grupos de chiquillos, que juegan sobre el viaducto que hay en la Alamedilla para el servicio del ferrocarril á la frontera portuguesa, se divierten dando fuertes golpes que asustan á los caballos, y algún día pueden ocasionar una desgracia.

Bueno sería que los agentes de la autoridad procurasen evitar estos desmanes.

En el pueblo de Villares de la Reina se halla depositada una res vacuna que fué encontrada en aquel término municipal.

La Sociedad Explotadora del arrendamiento para la venta de pólvora y explosivos ha nombrado agentes inspectores en

esta provincia á los señores don Tiburcio Muñoz de la Peña, don Manuel Pardo González, don Tomás Durán, don Felipe Vito Zamirero, don Pedro Hernández, don Antonio González Ramos y don Félix Encinas García.

Pompas fúnebres. Hemos recibido las últimas novedades en coronas, faroles, tulipas, verinas, bombas, ángeles, imágenes, arañas, flores, pasionarias, pensamientos, flores, brazos y otros objetos fúnebres, que vendemos á precios sumamente económicos.

PRECIO FIJO
Moro é Hijos
Zamora, 1 y 3, Salamanca 3

Café-Restaurant
DEL
Suizo

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
- Paella.
- Solomillo con fritada.
- Ternera á la primavera.
- Riñones á la grochs.
- Salchichas con patatas.
- Lomo con tomate.
- Merluza rebozada.
- Calamares en su tinta.
- Espárragos al natural.
- Chuletas á la navera.
- Entrecots con guisantes.
- Bisteks á la suflé.
- Pollo con ensalada.
- Perdiz á la catalana.
- Jamón en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Postres
Variados.

En el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día de hoy, aparecen las condiciones en que han de hacerse á los labradores que lo soliciten, préstamos, por el Pósito de esta capital, con arreglo á lo acordado en su última sesión por el Ayuntamiento de Salamanca.

Un periódico local se hace eco del rumor de haberse presentado con graves caracteres en el pueblo de San Cristóbal de la Cuesta la epidemia de sarampión.

LUDEÑA
Cirujano-dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
Rúa, núm. 33 67

Por la Comisaría de Guerra de la Plaza de Ciudad-Rodrigo se anuncia la subasta de las especies pan de cebada y paja necesarias para el suministro á las tropas y ganado de guardia en la misma.

El límite de precios que en aquella han de regir, será el de 22 céntimos de peseta para la ración de pan, 92 para la de cebada y 4 pesetas para el quintal de paja.

La subasta se verificará el 4 de Noviembre próximo y para tomar parte en ella deberá hacerse previamente el depósito del cinco por ciento.

El día 5 del mismo mes tendrá lugar en dicho centro otra subasta para el suministro de aceite, petróleo, carbón y utensilios varios.

Tribunales

En la sección primera de nuestra Audiencia tendrá lugar mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Alba, contra Francisco Sánchez y otro, por desacato.

Será ponente de la misma el señor Presidente, defensor el señor Ceballos y procurador el señor Polo.

En la segunda sala se verificará el juicio procedente de Sequeros, por lesiones, contra Emeterio Sánchez Muñoz.

Actuará como ponente el señor Salas, como defensor el señor Mosqueira y como procurador el señor Cimas.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Pelarrodríguez, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Los que la soliciten deberán hacerlo en el plazo de ocho días.

Oposiciones á Correos

Preparación completa y especial por funcionarios del Cuerpo.

Continúan abiertas las clases de esta Academia en su domicilio, Libreros, 27.
Honorarios, 15 pesetas mensuales.

Dotadas con los derechos de arancel, anuncianse las vacantes de secretarios de los Juzgados municipales de Alamedilla y Montejo, y las suplencias de dichos pueblos y de los de Armenteros, Pelayos y Machacón.

Nada menos que 265 profesores de instrucción primaria tomarán parte en las próximas oposiciones que, para la provisión de las escuelas vacantes en este distrito universitario, se celebrarán en breve en esta capital.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, núm. 23
Consulta diaria de *nueve á once*, de las enfermedades del estómago, hígado é intestinos d-48

Han sido jubilados con el haber que por sus años de servicio les corresponde, los maestros de primera enseñanza don Cipriano Hernández y don Luís Mayor.

Se anuncia la provisión de la plaza de guarda de campo del pueblo de Guijo de Avila, retribuida con el sueldo de 400 pesetas al año.

Las solicitudes deberán dirigirse á aquel ayuntamiento en el plazo de diez días.

CORONAS

En la imprenta de Arturo Núñez, Carmen 1, Penaranda, se venden PRECIOSAS CORONAS FUNEBRES, tanto para párvulos como para adultos. -11

PRECIOS BARATÍSIMOS

Señor Alcalde: la plazuela donde confluyen las calles del Prior y Espoz y Mina, está convertida en urinario público.

No decimos más, porque lo que procede ya se le ocurrirá á Su Señoría.

Hace algunos días publicamos un suelto denunciando á unos cazadores furtivos que ejercen su industria en los límites de las dehesas de Montellano y Abusejo.

Con este motivo el señor comandante de la guardia civil pasó una comunicación al jefe del puesto de Beleña, quien contestando diciendo que la dehesa de Montellano está muy vigilada y que en ella no entran cazadores.

NOTICIAS VARIAS

El Tribunal Supremo de Atlanta (Georgia) va á juzgar á un individuo, llamado Tom Shaw, que, como bueu yankee, quiso que sus proyectos, aunque fuesen criminales, tuviesen un desarrollo... á la americana, en gran escala, como todo lo que sucede en aquel venturoso país.

Sahw concibió la idea de dar un doble golpe, mediante el cual se desembarazaba de su mujer y cobrada una fuerte suma.

Para ello hizo á su esposa subir en un tren de la línea de Southern, en la cual previamente había levantado varios rails para provocar un descarrilamiento.

Al miserable le importaba poco el que perecieran varios viajeros; lo esencial para él era que muriera su esposa, para tener derecho á exigir á la Compañía una fuerte indemnización.

Desgraciadamente para él, el descarrilamiento se produjo sin ocasionar víctimas, y en cambio, el siniestro produjo tal terror á un cómplice de Shaw, que, lleno de miedo, se presentó á la policía y declaró el proyecto del criminal esposo, sujeto á estas horas á las resultas del proceso que se le sigue.

Inglaterra es el país donde se fabrican los pianos más hermosos, pero... más caros.

El millonario Enrique Marquand pagó 10.000 libras esterlinas (250.000 francos) por uno de los pianos más hermosos que

se conocen, adornado con pinturas de Alma Tadema y piedras preciosas.

Vanderbilt se hizo construir uno en Inglaterra que le costó 14.000 libras esterlinas (350.000 francos).

Más hermoso será, empero, el que se está fabricando en la actualidad por encargo de la reina de Rumania, conocida en el mundo del arte por Carmen Silva. Estará adornado con adornos de plata cincelada, brillantes y perlas, y tendrá las pinelas de marfil.

En las 170 fábricas inglesas se construyen anualmente, por término medio, 90.000 pianos, para los cuales se emplean 10.000 dientes de elefante.

China, aleccionada por sus desastres de su última guerra con el Japón, ya transformando su ejército, montándolo á la europea. El gobierno chino ha encargado la realización de una radical reforma á oficiales superiores prusianos. Así resultará que el Japón tendrá su ejército organizado á la inglesa, y la China á la alemana.

En el campamento de Se-Tselín, á 25 kilómetros de Shanghai, se verificó á fines de Abril una revista de inspección de las tropas por el gobernador de la provincia acompañado de un mayor prusiano.

Parece que las tropas son un tanto refractarias á esta transformación.

La *North American Review* publica un artículo en el cual se afirma que la esclavitud existe en el barrio chino de San Francisco de California.

Una muchacha china de nueve años, se paga en el mercado de 150 á 200 dollars, y una joven de diecisiete años, encuentra compradores por 500 á 1.000 dollars.

Para traficar en este mercado, se recurre á no pocos subterfugios, á fin de eludir el cumplimiento de las leyes americanas, y el más usado es el de hacer pasar á las jóvenes chinas que desembarcan en San Francisco, como mujeres casadas que vuelven de China, á donde fueron á buscar marido.

Apesar de que las sociedades filantrópicas recurren á todos los medios para hacer cesar este tráfico, los comerciantes de esclavos chinos, ayudados por abogados americanos, encuentran mil recursos para hacerse dar la razón por los tribunales.

TELEGRAMAS

OTRA MANIFESTACIÓN

Madrid 19.—Los reformistas cubanos preparan otra manifestación de despedida en favor de Weyler, continuación de las últimas que en aquella capital han tenido lugar.

Los mismos elementos la organizan, y el fin que se proponen es idéntico.

Reina gran agitación en la Habana, y témesese que el embarque de Weyler sea la señal de una serie de trastornos cuyo límite nadie puede prever.

Ha sido procesado el director de «El Diario de la Marina», por los artículos que ha publicado declarando cómo han sido preparadas las últimas manifestaciones.

FECHA DEL EMBARQUE

Madrid 19.—El general Weyler se embarcará el 30 en el vapor correo que salga dicho día para España.

Se ha teleografiado á aquella capital prohibiendo que se celebren manifestaciones en ningún sentido.

SAGASTA ENFERMO

Madrid 19.—El señor Sagasta continúa bastante molesto, sin haber podido levantarse durante todo el día.

Ha sido visitado por los señores Puigcerver y Moret, á los que avisó para que acudieran á su casa con urgencia.

Se desconocen los asuntos que hayan tratado en sus conferencias.

NOMBRAMIENTOS

Madrid 19.—El señor Merino ha dicho que las candidaturas acordadas definitivamente son las siguientes, cuyos nombramientos tendrán lugar en el primer Consejo que se celebre:

Director general de Aduanas, señor Alvarez Capra; de Correos y Telégrafos, señor Barroso; los señores García Prieto y García Mafort, ocuparán direcciones en Hacienda.

UN BANQUETE

Madrid 19.—En el restaurant de Lherdy se ha verificado un banquete con el que han obsequiado al señor Bullón, gobernador civil electo de Palencia, gran número de amigos y admiradores.

Al final hubo entusiastas brindis en honor de Bullón.

AGENCIA ALMODOBAR.

IMPORTANTE. Circulan por esta capital y provincia ejemplares de mi dentición y píldoras febrífugas, que son falsificados, y aviso al público para que busque mis legítimos que garantizo en casa de don Ignacio Santiago Fuentes, ó en la del autor, J. Fernández Izquierdo, Sacramento 2, Madrid. d-48

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. -7

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos; en las mismas darán razón. 90-18

EL ALMACEN de yeso de Vicente Marcos (Bato), se ha trasladado á la plazuela de la iglesia nueva de San Juan de Sahagún, número 9. d-15-7

Se vende á plazos ó al contado la casa de la calle de Canteros, número 11. Con tiene pozo y escusado. Darán razón calle de Varillas, número 13, zapatería, ó tienda de Ramón, Hospital, 27, Santo Tomás. 163

SE VENDE la casa número 19 de la Plazuela del Corriño. Darán razón de las condiciones, Bordadores, número 8, bajo. 30-13

SE VENDE una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratar con Gonzalo Mier: Corriño, 4 y 6. Renta, libre de contribución, 1.650 reales. d-60

Se vende una casa de planta baja, con locales para talleres ó almacenes, sita en las Afueras de Saneti Spiritus, con una hermosa huerta, plantada de frutales; tiene pozos y otras dependencias. Informarán del precio y condiciones don Pedro Blanco Hermosilla ó don José Sánchez Ledesma. d-11

Ama de cría leche fresca y primeriza para criar en casa de los padres. Darán razón en la calleja cerrada del Suizo (frente á la Alamedilla) en casa de Micaela Gutiérrez. 6-5

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1 a-36

GRIETAS EN LOS PECHOS
Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. d-87

RICARDO NIÑO
CIRUJANO-DENTISTA
Ayudante del Dr Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, prab

VENDESE al contado ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. d-58

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 7. Dará razón Luis Flores, Labobambre, 23. d-18

Se arriendan pastos de invierno en la dehesa de Campos del Hospicio, término municipal de Matilla de los Caños. Las personas que quieran interesarse en este arrendamiento pueden entenderse ó con el montaraz de Castro Enríquez ó con don Higinio García, estanco número 6, Ledesma. m-j-s-11

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponibles

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, estereras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

¡ALTO Y FIJARSE!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Academia de corte y confección PARA SEÑORITAS

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

Método con Real privilegio

dirigido por la Inventora

DOÑA MARIA IVERO DE FLORES

El sistema de enseñanza que se da en esta Academia, sumamente sencillo y de muy fácil comprensión, ha sido desconocido hasta hoy y con él resultan innecesarias cuantas noticias y patrones se publican en los periódicos de modas.

Las señoritas que deseen conocerlo, pueden antes estar seguras de que en los tres primeros días han de quedar perfectamente enteradas de cómo se cortan toda clase de prendas, ya sean de señora ó niño, así como de las interiores de caballero.

Clase general diaria, á excepción de los jueves en la tarde.

Clase especial para las que deseen hacerse profesoras con título.

25— Plaza Mayor, 27, 2º, Salamanca

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba, medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Disponibles

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

43—CAMPO DE SAN FRANCISCO—43

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R, Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

30—12

BAÑOS MINERALES

de Ledesma

Aguas sulfurado-sódicas de 52º

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 25 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófula, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sifilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pidanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Coches por cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor. 61

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, de figurado, triste me ditabando é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno.

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

fatidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO

DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25



¡ALTO Y FIJARSE!

¡ALTO Y FIJARSE!